

用生命守护生命



海上救援 由多股力量组成

我市的海上救援由多股力量组成，浙江省宁波市海上搜救中心的办公室目前设在宁波海事局，其日常工作由宁波海事局承担；设在北仑小港的浙江边防总队海警第二支队也担负着一部分海上救援工作。根据宁波市海上搜救中心发布的数据，2013年我市共组织海上搜救行动69次，救助遇险人员649人，获救628人，人命救助成功率达96.7%。

与海事不同，海警是维护海上治安的执法力量。主要负责浙北海域海上治安。记者从浙江海警二支队了解到，除了参与重大的海上事故救援外，更多地承担着渔民和船民的紧急救援行动，为抢救生命赢得更多时间。

图片说明

①营救溺水市民（资料图片）。
王强 摄

②四明户外应急救援队队员在亭溪岭古道作定位标识。
四明户外应急救援队供图

③四明户外应急救援队队员在作绳索技术培训。
四明户外应急救援队供图

④四明户外应急救援队队员在丹山赤水进行训练。
四明户外应急救援队供图

⑤营救左腿被网具砸断的浙江渔民（资料图片）。
陈勇 摄

故事 3

山林中，一位女士迷路了

讲述人：全纪丙 宁波市四明户外应急救援队队长

3月11日，周二。晚上7点30分，我接到鄞州区龙观乡派出所吕警官的电话，“有人在山上迷路了，你们能来吗？”

“没问题。”

放下电话，我立刻在微信群里发了这条消息，10分钟后，一支11人的队伍就出发了。

晚上8点，大家赶到了龙观派出所，和民警简单交流问明情况后，9点前来到了观顶湖。此次迷路的是一位女士，发现不对后打电话给朋友求救，朋友报的警。

我们从派出所得知，下午刚迷路时，她曾经用手机上的定位系统将自己的方位发给了朋友。有了目的地，就好找了，我们都以为这次救援会很简单。事后才知道发过来的定位有很大偏差。

第一批6名队员出发了。发过来的定位图显示这名女士被困在上古山村附近的山坳里。其实当时看到定位图，我们心里也有点怀疑。按照定位图显示的位置，附近应该全是山林，可定位图里却显示有一片蓝色水域。

晚上10点30分，我们和派出所民警一起赶到了定位点，这是一个山谷，相对空旷，大家大声呼喊，并用灯光不停闪烁，但对方没有一点反应。

山的另一边是青云梯景区，会不会在那边呢？大家又一路赶到青云梯。一路上，当地人一直放鞭炮，警车也一路拉警笛，再电话询问对方是否能听见。她表示能零星听见，我们都松了一口气。

但是，到了第二天凌晨1点20分。各路人马回到了观顶湖会合时，我们还是没有找到那位女士。是不是路径有了偏差？于是，我根据所有人的叙述，现场画了一张路线图，将每个搜救过的点都标了出来，地图一画出来，大家都明白了，还有一个地方被遗漏了。

根据地图，6名队员再次出发了。这时是凌晨2点25分。那个被遗漏的地方是一片荒僻的竹林，当地人都很少去。竹林里野草、灌木已经长成齐人高。20分钟后，终于找到了被困女子。这时，已经下了几十分钟的小雨也越来越大了。

发展中的民间户外救援队

在宁波，参加户外活动的人挺多，可做户外专业救援的并不多。

“这个事不好做，责任心非常重要。”一直搞户外俱乐部的全纪丙有不少驴友，让他悲伤的是，一位朋友在一次户外活动中不幸出事，“从那时我就开始想，能不能组织一支专业救援队？”

2012年7月，全纪丙成立了一支户外救援志愿者队伍，当时队员有300多人。

全纪丙说，其实做户外救援的志愿服务，既要有专业的技术，比如队员都要求有一定的医疗知识，要有无线电操作证，要学会各类专业装备的使用操作，对体能也有要求，更重要的是责任心要强，“有人求救，我们必须马上出发，无论白天黑夜，或者工作日双休日。经过大浪淘沙，原来的300多人留到现在的只有数人，加上新招的，现在队员还不到30名。”

全纪丙说，现在最大的困难有两个，一个是队伍发展壮大有瓶颈，真正有户外专业知识的人参加的不多；二是社会上支持的力量不够。全纪丙和他的队员认为，除了救援，他们也希望给市民带去预防、自救等安全知识。

“其实，像我们这种民间的户外救援队，只能起辅助作用，大部分救援还是要靠政府的力量。”全纪丙说，但救援的力量越大，能帮助到的人也越多，他和队员们希望有更多的人能加入到这个队伍中。

安全小贴士

由于户外运动的特殊性，普通市民往往容易因天气、地理、迷路、受伤等出现事故。因此，出发前必须做好充足的准备。我们请教了专业人士，整理了几条小贴士。

- 1.尽量选择相对较为成熟的古道，尽量不要一人独自上山或出海。
- 2.量力而行，选择适合自己体力、经验的线路。
- 3.火种、手电筒、求生哨是出门必带三件宝；不要盲目相信GPS等导航系统。
- 4.尽早下山，除非能够准确判断清晰的下山线路。如果发现有问题尽早报警。
- 5.遇险时，尽量找到一个有标志性参照物的地方，比如山头、大树等，并告诉救援人员。
- 6.遇险后不要盲目乱打电话，注意保存手机电量。白天的烟（要防火）和夜间的灯光信号都能引起人们注意。
- 7.在等待救援时，检查食物和饮水，合理分配使用；保持体温和心理的良好状态。
- 8.游客出海时一定要穿救生衣，随时观察当时游玩海域情况，尽量不要带太小的儿童出海。
- 9.一旦在海上遇险，尽快报警，尽可能详细地提供情况，例如所处环境周边情况、有无人员落水或受伤。
- 10.渔民出海前做好身体检查。同时，为防止氟化氢中毒，定期清理储鱼舱。

另外，市民遇险后可以拨打以下电话报警：公安：110。消防：119。海上搜救中心：12395。四明户外救援队：4001515885。